

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 51.

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XV

Alicante: Viernes 25 Marzo de 1927

Núm. 4.628

CUARTILLAS DEL MAESTRO

El imperialismo yanqui

Por ROBERTO CASTROVIDO

¡Qué desilusión! La América de los puritanos, la de la Constitución de Virginia, la que auxiliaron en la lucha de su independencia en Inglaterra nuestra España y Francia, el espejo de repúblicas y federaciones, la que inspiró París en América, la patria del ciudadano Franklin, es en el continente americano lo que fué en el europeo Guillermo y lo que es Mussolini. ¡Y es una República federal! No es de ayer su rapacidad. Ya cuando se apoderó de Texas, Nuevo México y la Baja California, mostró tener dientes de lobo, garras de buitre y estómago de ave-truz. Disfrazó su rapacidad con el anhelo legítimo y simpático de libertar a Cuba... Bien. Luchó por la independencia de los pueblos débiles es el primer deber de los países fuertes. Mas los Estados Unidos mediatizaron la independencia de Cuba y atacaron a España para apoderarse de Puerto Rico y las Filipinas, demostrando claramente que, no por el fuero, sino por el huevo lucharon.

Hay intervenciones obligadas y honrosas; las hay arteras y viles. A la primera clase pertenecen las de los Estados Unidos en México contra el tiranuelo Huertas, y la que hizo en Europa contra el kaiserismo; a la segunda, la solapada que por el petróleo ejerce en la República mexicana, y la artera conquista de Nicaragua.

Con Nicaragua mañosamente lo mismo que con mayor desenfado hizo en Panamá. Lo mismo y para lo mismo.

Se ha dicho que hay un ser más repugnante que el verdugo: su ayudante. Lo mismo decimos de los nicaragüenses que han vendido a su patria: el traidor es mil veces más execrable que el conquistador. Norteamérica nada podría en México ni en Nicaragua si no encontrase auxiliares en esas Repúblicas. Como españoles, hemos de sentir la existencia de traidorzuelos de nuestra raza; nos ha de doler que las Repúblicas centroamericanas no se hayan federado; nos debe indignar el caudillaje que padecen todavía muchas Repúblicas, y hemos de sentir en lo vivo, en las entrañas, que pueblos de la América española sean botín de "trusts" y que en Santo Domingo y Puerto Rico se vaya extirpando el castellano y se ponga trabas a la inmigración y al comercio españoles.

Un país europeo y de la misma raza que los norteamericanos, Inglaterra, la metrópoli de los Estados Unidos, envía en son de protesta un barco de guerra a Nicaragua. Es un ademán tardío, una mueca, y no como creen algunos un bello gesto. Puede ser un alerta para evitar, no lo de Nicaragua, sino lo de México, cuyo petróleo se disputan sindicatos británicos y "trusts" de Norteamérica. Es tarde para evitar la posesión de Nicaragua y del futuro canal interoceánico.

Con Inglaterra tenía pactado la República norteamericana que el canal que se construyera en Nicaragua

fuese garantido internacionalmente. Ese tratado se concertó por las dos naciones en 1850. Dos años después del Tratado de París, que a costa de España engrandeció a los Estados Unidos, logró Mac Kinley para la República que presidía un triunfo en Europa, la vez mayor que los alcanzados en Santiago de Cuba, en San Juan de Puerto Rico y en Cavite y Manila: el de anular el tratado de 1850. El canal no será internacional, sino exclusivo de Norteamérica, que, bastándole el derecho alcanzado diplomáticamente, quiere asegurar con la posesión del territorio el dominio de la vida acuática. Por eso hace con Nicaragua lo mismo que hizo con Panamá. Es aquí más escandaloso el atraco, y hasta más difícil; por la alarma de Guatemala y Honduras y por las protestas de México, Argentina y Uruguay.

Desgracia fué para Europa el fracaso del canal ideado por Fernando Lesseps. De entonces, más que de la última guerra, procede la hegemonía de los Estados Unidos.

Buscan el dominio de toda la América del Norte y del Centro, inclusive. Tienen en México un dique.

¿Conseguirán su propósito? Si, se les ayudará la traición y de ponerse frente a frente la Federación de Repúblicas hispánicas; que pugó por crear Simón Bolívar, guerrero, estadista y masón. Era superior a Washington, pero ¡ay! su obra ha sido muy inferior: contradicción muy española y característica de la raza hispana.

Roberto CASTROVIDO

Lease la cuarta plana

RAPIDA

Vemos un fotograbado que representa la salida de presidiarios franceses con dirección a la Guayana, para cumplir allí sus condenas respectivas. Salen de un vetusto castillo o ciudadela; aunque borrosamente se ven jóvenes y viejos con barbas blancas que preferirán el sol y el aire libre a las mazmorras y calabozos.

Nos apenas esa contemplación. Ahí marcharán padres, hijos y esposos que se alejan de los seres queridos para correr los peligros de un clima insano. Ahí marcharán víctimas de la fatalidad, de abandonos sociales, de un momento de obcecación, de los errores de la justicia humana.

Triste caravana del dolor!... Si se pudiera leer en los pensamientos de esos presidiarios, penetrar en sus almas, ¡cuánta amargura y cuántas maldiciones saltarían a la luz!

Clinica Dental

López Torregrosa número 10, entresuelo

(Antes Liorna)

Especial para Obreros

Extracciones con anestesia

Consulta: de nueve a once de la mañana

y de cinco a ocho de la tarde

COMENTARIOS

El monumento a Salmerón en su pueblo natal

Alhama de Almería :: Varias anécdotas

En "El Cantábrico", de Santander, prestigioso diario de brillante historial que enaltece a la prensa de provincias, se publica cotidianamente una sección denominada "Comentarios",—sin firma,—que recoge la nota del día glosándola con singular acierto. En uno de esos enjundiosos "Comentarios", se dice lo siguiente:

"En un periódico republicano, —EL LUCHADOR, de Alicante, que con tesón romántico figura en la vanguardia de la defensa de los ideales democráticos,—se ha publicado un manifiesto, que la Comisión del monumento a don Nicolás Salmerón dirige a todos los españoles desde Alhama de Almería; pueblo natal del ilustre tribuno y filósofo. En el citado documento, repleto de honrosa e ingenua buena fe, se evoca a grandes rasgos la figura austera del gran republicano, del convencido, democrata y del político sincero en todos los actos de su vida, cuya consecuencia nos desmintió jamás ni en los momentos difíciles en que tuvo que optar entre dimitir o firmar una sentencia de muerte, siguiendo su criterio firme e indomable de sentirse enemigo de la última pena. Tras el recuerdo sentimental, la Comisión del monumento se dirige a todos los españoles, exhortándoles a que le ayuden a la obra emprendida sin descanso, y dirige el ruego en ese tono henchido de entusiasmo, de frases románticas y nobles, que tiene la marca de los antiguos manifiestos políticos del viejo republicanismo español.

Nosotros hemos leído el citado documento con simpatía y también con un poco de tristeza... "Ahora—dice—un grupo de entusiastas de su pueblo natal no quieren dejar pasar por más tiempo en el olvido en que hasta hoy ha estado sumido aquel hombre, todo inteligencia y todo corazón."

Simpatía, por lo que significa el recuerdo hacia la figura noble del catedrático español, del gran político liberal. Tristeza, porque en este nuestro pueblo en que se ha levantado algunas estatuas a políticos nada notables en relación con Salmerón, y a gentes mediocres, ha sido preciso que desde el fondo de un pueblo sea donde se tiene que recordar el nombre del insigne profesor. Lo mismo para con Pijo Margall y con Costa. Y lo peor de todo ello no es eso tampoco.

Lo peor está en que no queda en la masa liberal del país nada del espíritu democrático de estos hombres, de su noble temple, de su austeridad. Y esto es más lamentable que la falta de sus monumentos, de recuerdos materiales a su memoria, porque indica que ha huído el ejemplo también.

Estimamos las cariñosas frases que nos dedica "El Cantábrico", querido colega saturado siempre del espíritu democrático que le dio su fundador, don José Estrañ, in-

geniosísimo poeta y buen republicano.

De un interesante libro de don Antonio Llopiés Pérez consagrado a don Nicolás Salmerón Alonso, vamos a recoger algunos detalles del pueblo natal del gran republicano y dos curiosas anécdotas de su vida.

Allá por el año de 1822, don Francisco Salmerón y López y su consorte doña Rosalía Alonso y García, pasáronse a vivir desde Tarrejón de Ardoz (Toledo) a Alhama la Seca (Almería), donde nació don Nicolás Salmerón y Alonso el 10 de Abril de 1837. En aquella época, Alhama la Seca, llamada así por la escasez de sus aguas, era un pueblo pobre. Los hombres fuertes y curtidors en el trabajo, tenían que emigrar durante la recolección a los ricos valles andaluces, para buscar un jornal remunerador que los permitiese pasar las escaseces del invierno. De 1.461 habitantes que tenía entonces, ha pasado a más de 4.000, gracias al alumbramiento de dos ricas manantiales de aguas termales, que lo mismo se utilizan en el riego del campo, que en el tratamiento de varias enfermedades. Los alhameños, ya en posición de agua, lograron sustituir "la Seca" por "Almería".

De la "Societe", de Madrid de 1886, del Comité Paul Vasillir copiamos lo siguiente:

"Cuando la reina Isabel II, concedora de la reputación de abogado íntegro, quiso encargarle de la dirección de sus asuntos, Salmerón le dijo: "Señora soy republicano; no seré, pues, el consejero de una reina, sino que tendré una cliente española". Doña Isabel repuso; "Señor Salmerón, que sea o no republicano, incumbe a usted solo; yo he llamado al abogado más eminente y al hombre más honrado de España". "Señora—replicó Salmerón—, el modesto abogado está a sus órdenes, La madre de Alfonso XII, por vez primera en su vida, no tuteó a uno de sus súbditos al dirigirle la palabra. Y en este modo, el ferviente republicano, el desterrado, entró en relaciones con la destronada reina de España."

Esto ocurrió en París, cuando le arrebataron la cátedra y desterraron a don Nicolás Salmerón.

Días después de la caída de la República, recibió don Nicolás la noticia del fallecimiento de su padre, médico de Alhama; "un vecinito simpático, rasurado, pulcro, de reposado andar y finas maneras; lustrada la levita del mucho uso, muy traído sombrero de copa, de mortecinos reflejos, corbata de doble vuelta, y bastón de nudosa cana de Indias."

El hombre que había sido ministro de Gracia y Justicia, Presidente del Poder ejecutivo y Presidente dos veces del Congreso, an-

Ateneo de Alicante FESTIVALES Centenario Beethoven



Sonatas, tríos, cuartetos, quintetos, conferencias.—Primera audición "Homenaje a Beethoven" de Oscar Esplá escrito expresamente. Días 26, 29, 30 y 31 de Marzo

daba tan escaso de dinero, que apenas pudo reunir el suficiente para un billete de tercera. Con esta comodidad, con este lujo, hizo don Nicolás el viaje desde Madrid a Alcantarilla, estación de término entonces de la vía férrea. En Alcantarilla tomó asiento, entre otros viajeros, en una diligencia, que también hacía el servicio de correos. Para entretener el fastidio del viaje, los desconocidos viajeros pusieron a hablar de política. Aquí fué el desatar las lenguas en acerbas censuras contra los personajes que habían regido los destinos de la República, y singularmente, contra Salmerón. Este ensimismado en sus luctuosos pensamientos, no prestó oídos a la conversación, y aunque los prestara, no se hallaba en disposición de intervenir en ella ni darse a co-ocer.

Llagados a la Cruz de Caravaca, el exalcalde señor Campoy, que con muchos republicanos esperaba a su ilustre jefe, preguntó a voces: "¿Viene ahí el señor Salmerón?". El expresidente de la República Española, irguiéndose lentamente, contestó: "Aquí está... Los parlanchines compañeros de viaje, quedaron petrificados, llenos de estupor, mudos como estatuas. Por fin, el más resuelto se dirigió a Salmerón, excusándose, pronunciando palabras respetuosas y admirativas. "No se apuren por eso—contestó, bondadoso, sonriendo, el afligido mortal filósofo—, mejor es la pasión que la indiferencia en los negocios públicos."

En tributo a su dolor, abstuviéronse los republicanos de ruidosas saluciones, de aparatosos homenajes; siguiéronle silenciosos, como cumplía a los sentimientos que enlutaban el corazón del glorioso almeriense.

Impresiones

"En la Senda del dolor,"

Amablemente invitados por un funcionario del Cuerpo de Prisiones, hemos visitado el Reformatorio de reclusos, en esta localidad; edificio amplio y de admirable moderna construcción; dependencias, galerías, talleres, departamentos para recreos, baños, estu- (i. s. . .

Nuestro prejuicio, al entrar, ha variado; pues en vez de un lugar de reclusión, nos ha parecido el establecimiento, una gran fábrica, juzgar por los trabajos que he-

mos visto y el comportamiento y aspecto de los reclusos.

La Dirección nos ha recibido en su despacho pulcramente ataviado. Don Simón G. Martín del Val es culto y correcto. Iba a celebrarse la ceremonia de la misa. En el centro de las galerías, sobre un retablo que puede ser visto desde todos los claustros se ofrece este sagrado oficio; preside la dirección y oficial de guardia.

Los reclusos, en número de más de quinientos aparecen formados por entre los corredores, claustros y galerías, y a toque de corneta obedecen los movimientos de genuflexión "descanso", o "firme", la banda del establecimiento ejecuta una obra musical; en el ofrecimiento, un cantor de hermosa voz también recluso (¿quién sabe la fatalidad lo que pudo hacer!) ha lanzado al aire una bella ple-garia, conmovedora, sentida, que na dicho con esmerada perfección. La ceremonia ha terminado; el cornetín ordena, y las brigadas han desfilado marcialmente al son de la banda. "Sin novedad, recuento y comida", ha dicho a los pocos minutos un oficial ayudante, a la dirección.

Admirando la obra de este gran edificio, en medio de un jardín vemos una escultura en piedra caliza, de doña Concepción Arenal, obra de un amante de Fídis también recluso; el artista aparece... (Aquí de Garofalo, Kanouvir, Tarde y Lombroso).

Hemos visto los talleres de construcción y fabricación, escuela, campo de foot-ball.

Conociendo nuestras aficiones artísticas, se ha organizado un concierto vocal con el orfeón del establecimiento.

Nuestra admiración, aumenta. A reiteradas insistencias hemos lastimado un piano del local para complacer a las solicitudes de que somos objeto. Y mientras en sepulcral silencio han sonado las notas del "andante", de la Sonata op. 14 de Beethoven, un temperamento sensible, educado, causa principal de la uniformidad y régimen admirable del establecimiento ha sentido hondamente, en religiosa atención, el pensamiento de aquel incommensurable genio de Bon.

—Algo más que funcionario de prisiones debe usted ser señor Director, hemos dicho, a juzgar por las manifestaciones hechas y aficiones implantadas bajo sus auspicios.

En los umbrales de la casa, al despedirnos, don Simón G. Martín del Val, nos entrega un ejemplar de su última novela "En la Senda del dolor."

Manuel TOMÉ

Alicante—Marzo—1927.

Servicio Automóviles de lujo sin tranja ni taxímetro

Abonos mensuales

Excursiones y paseos a precios económicos

Razón: COMPAÑIA ALICANTINA DE TAXIS

Gravina 14, Teléfono, 83

Lea Ud. EL LUCHADOR

EN LA AUDIENCIA

Una vista interesante

La sesión de ayer tarde

Informa la acusación

A las cuatro y media de ayer tarde se reanudó el juicio oral, comenzando al informar el señor Jorro Miranda, por dedicar un saludo al Ilustre Colegio de Abogados de Alicante.

Justifica haberse encargado del desagradable papel de acusador que nunca le ha complacido, por la plena convicción que adquirió de la responsabilidad absoluta del que se sienta en el banquillo y como homenaje a la memoria de aquel hombre bueno, inteligente, apreciado por todos, que se llamó Bartolomé Pons.

No precisa poner pasión en su cometido, se ha de limitar su labor a aquilatar las pruebas, a separar equivocadas adhesiones, que aunque responden al ideal nobilísimo de procurar salvar a un hombre, por el hecho de ser éste un delincuente, no tiene aquél afán un fondo de justicia.

La acusación particular no ha traído más que testigos sumariales y unos peritos médicos para dilucidar el problema de la responsabilidad del reo. Con sereno estudio de los hechos, ante las realidades, es la justicia y no la pasión la que ha de inspirar sus palabras.

Después de este bien trazado exordio describe la ejecución del hecho de autos, realizado con toda eficacia y seguridad por Ferrando, con plena consciencia del acto que realizaba y consciencia de que estaba penado, como lo prueban sus palabras pronunciadas inmediatamente después del crimen. Después persiste la consciencia del hecho realizado, según lo testimonia sus palabras dirigidas al farmacéutico Costa y al cabo de la Guardia Civil.

La lucidez del discurso, sus razonamientos, la consciencia seleccionando aquellos recuerdos que a su defensa conviene y callar lo que puede perjudicarle, todo ello demostrado en su declaración en el juicio oral, pone de manifiesto cuan normal es el sujeto que privó de la vida al señor Pons, documento vivo para investigar y proclamar la normalidad de que disfruta.

Va examinando la prueba de testigos para ir destruyendo los argumentos que en su descargo adujo el procesado.

Se basa en una declaración suvarial de doña María Gilabert, para afirmar que ésta era ya casada cuando,—para evitar ser continuamente atosigada por los celos del marido—dijo a éste ser cierto que Pons había abusado de ella cuando era una niña. Y es entonces cuando dejan de ir a la tertulia del señor Villalonga y cuando Ferrando reacciona violentamente al conocer este hecho y escupe a la cara al señor Pons.

Se apoya en algunas declaraciones sacando favorables consecuencias para su tesis y diputa de acto abnegado del señor Pons, la marcha de éste a Valencia, donde

permaneció unos años creyendo que de esta manera evitaría los disgustos entre los cónyuges.

Los celos de Ferrando no eran sino los normales, no el delirio sistemático. Tampoco es incongruente la reacción de Ferrando cuando conoce el propósito de su esposa de ir a París.

Examina más tarde la prueba pericial y dice que está obligado a ello para contrastarla debidamente.

Lee la opinión del Director del Instituto Psiconeurótico de Múnich, sobre la herencia patológica, contraria a la tesis del doctor Maestre.

Solicita el letrado en este momento, un descanso y el señor Presidente suspende la sesión por quince minutos.

A las seis y cuarto se reanuda y el señor Jorro hace una crítica minuciosa de la historia patológica de la familia del procesado haciendo notar que los enfermos mentales que tiene entre sus familiares, no son aquellos de los cuales desciende por línea directa, sino colaterales. Hace ver que los datos han sido facilitados por parientes del reo, sin que tengan una base científica.

Pasaron los tiempos de Ferri, Garofalo y Lombroso. Ahora no se atiende a los estigmas sino a modernos trabajos de experimentación e investigación, que aplicados al procesado le presentan como un sujeto normal.

Demostrando un completo dominio de la difícil materia a la que se refiere en esta parte de su informe, detenidamente hace una completa crítica de los informes de los peritos presentados por la defensa y niega, como el señor Sánchez Banús,—de quien toma muchos de los argumentos que robustecen sus afirmaciones,—que sea Ferrando un epiléptico larvado, ni tampoco un paranoico.

Niega el parecido de la locura de Don Quijote—que no era tampoco un paranoico—con el caso de Ferrando, como creyó ver el señor Maestre.

La locura para eximir de responsabilidad según el código, ha de colocar al individuo en condiciones tales de inconsciencia que anulen por completo la voluntad. No es, pues, aplicable a este caso.

Renuncia, por creer innecesario hacerlo, dada la cultura de la Sala, a justificar la calificación del asesinato que da en sus conclusiones. Es bien clara la alvosía.

Termina diciendo que se han disipado las nieblas que podían existir y que espera del Tribunal un fallo que sea como el Sol de la Justicia.

Poco después de las siete terminó su magnífica oración forense el Conde de Altea, suspendiéndose la vista hasta las once de hoy.

El señor Jorro Miranda obtuvo ayer un señaladísimo triunfo como letrado. El método que presi-



El Turismo FORD

El último modelo FORD de líneas impecables, carrocería de acero, cinco neumáticos balón. Es el coche que reúne los últimos detalles y conserva las buenas cualidades del FORD 3.995 Pesetas en Fábrica Barcelona

Agente Oficial: FELIPE MAGRO
Mártires, 11.—ALICANTE

dió en su oración, la minuciosidad con que examinó las pruebas, sin incurrir en pesadez, y el dominio que reveló en la ciencia psiquiátrica, constituyeron los rasgos más sobresalientes de su informe, no exento de elocuencia en muchos momentos y siempre de forma correctísima.

HACIA EL FINAL DEL JUICIO

Informe del defensor.

Hoy a las once y veinte se ha reanudado el juicio oral, concurriendo la palabra al letrado defensor señor Barral.

Comienza diciendo que, por fortuna, va acercándose el final de este drama y con ello terminará la sesión que en estos días les tiene atezados por conocer la verdad, idea obsesiva, pero claro es, fisiológica no patológicamente.

Rinde merecido tributo de admiración al Fiscal señor Carrasco, tanto por su científico informe, como por la bondad de su corazón que dejaba traslucir las dudas que embargaban su ánimo, acerca de la responsabilidad del reo.

También elogia las encomiables cualidades intelectivas del abogado acusador, sacrificadas a una causa equivocada en el sentir del que habla.

Entra—dice—en el examen rápido, esquemático de los hechos para analizarlos después y relacionarlos con los informes de los peritos y las distintas pruebas aquí aportadas.

El hecho de autos es inexplicable por la forma, por el lugar y por las personas que en él intervinieron. Igualmente lo es por la causa determinante, por el móvil.

En el sitio más concurrido de Pedreguer, a las 10 de la mañana, un hombre en el ocaso de su vida, culto, ocupando un cargo respetabilísimo, mata a un convecino, también respetable, sin previa cuestión, sin una causa determinante inmediata.

El procesado en su primera declaración nada recuerda de lo que hizo: después hace la extraordinaria manifestación de que le han impulsado agravios que datan de 32 años. Justamente llámole la atención al digno representante de la Ley y ordenó el reconocimiento médico del procesado.

Obsérvase en él extraordinaria excitación y refiere los hechos en

que se basa su determinación causando el asombro de quienes le escuchan.

Entra en el examen del proceso psicopatológico y dice que los médicos que intervinieron en el sumario, primeros que informan, concuerdan al sujeto, son del mismo pueblo o del inmediato, aportan con pleno conocimiento los antecedentes hereditarios y aunque el perito de la acusación negó primero todo valor a la herencia patológica y después, dulcificando el concepto, dijo que está en crisis la teoría, es más cierto que ello no es así. Cita el letrado al mismo Bunke, de quien se sirvió la parte contraria, y saca argumentos en apoyo de su afirmación.

Tiene Ferrando en su árbol genealógico, epilépticos, catalépticos, místicos patológicos, suicidas, locos, pero no es en la herencia únicamente en lo que se apoya la creencia de que el procesado padece un delirio parcial sistemático.

Su examen somático revela seis estigmas de degeneración, que por sí solos quizá carecieran de gran importancia pero que son un dato más para robustecer la tesis de la defensa.

Niega que haya pasado de moda la escuela antropológica; el fundamento científico queda. También se aportan como antecedentes y no como causas determinantes los trastornos de la sensibilidad, la ausencia de reflejo faríngeo en el vómito, insensibilidad en el tronco, etc.; los ataques nerviosos de que nos han hablado diversos testigos irrecusables.

Alude a la declaración de la propia esposa de Ferrando para demostrar el temperamento anormal e igualmente a las del señor Villalonga.

Rebate la afirmación hecha por la acusación particular, respecto al momento en que doña María Gilabert hizo la confesión a Ferrando. Fué antes del matrimonio, no después.

Contra lo que opina Banús para negar la epilepsia basándose en la carencia de ataques y otros síntomas de dicha dolencia, lee una descripción que de los ataques incompletos que suelen tener algunos epilépticos—característicos en Ferrando,—hace un competente psiquiatra.

Otro dato nos lo ofrecen los veredictos, y la relación que en diver-

dos momentos hizo Ferrando al señor Villalonga: "Me acometen mareos que me dejan como *sin riendas*."

Según Maestre y Peset es un histero-epiléptico, un neurótico según Banús. En todo caso terreno abonado para desarrollarse la verania, la enfermedad mental.

En el momento de recibir la noticia de la violación, aparecen los celos con carácter ya patológico. Describe elocuentemente la evolución hacia el estado paranoico, con las características de esta enfermedad.

Ocupase de la entrevista que ante un pariente de ambos, sostuvieron Ferrando y Pons, y da una interpretación distinta a la del acusador el hecho de trasladar el señor Pons su residencia. Acertada visión que tuvo éste de habérselas con un loco.

Ocupase de la parte de prueba testifical cuya veracidad puso en duda la acusación y rebatir el juicio que éste formuló.

Es evidente que Ferrando en ningún momento reconoció la falsedad de lo que constituía su idea delirante, lo cual es una demostración de la anormalidad que sostiene la defensa.

Cuando después de citar una opinión de Bunke, solicitaba el letrado un descanso, el señor Presidente suspendió el juicio para reanudar a las cuatro.

Esta tarde quedará la causa conclusa para sentencia.

do alcalde de Alcoy don Enrique Oltra; solo son rumores...

Y ya está. Pero sepan los de Noticiero Regional, que al hacer esta rectificación todavía no me ha obligado nadie a hacerla, no. La hago sencillamente en honor a la verdad, y por los respetos que merece dicho señor...

Concierto Musical

Mañana sábado se celebrará a las diez de la noche en el Salón Rotondo del Círculo Industrial, un concierto de música por la Asociación de Profesores con motivo del centenario de la muerte de Beethoven.

PROGRAMA

Primera parte: Sonata para piano.—Obertura 27 número 2, (Claro de Luna) Adagio sostenuto Allegretto-Presto Agitato. Pianista: Rafael Casasepere.

Segunda parte: Cuarteto Op. 56 número 3. Para instrumentos de cuerda.—Allegro ma non troppo-Scherzo-Menuetto-Allegro.

Tercera parte: 1.º Quinta sinfonía. Primer tiempo: Allegro con brio-Segundo tiempo: Andante con moto. 2.º, Egmont (Obertura) por la Orquesta Sinfónica Alcoyana dirigida por el maestro José Salvador.

CORRESPONSAL
24-Marzo-1927.

CONCURSO

para la adquisición de dos chasis de camioneta de 1.500 kgs. cada una de carga útil y un chasis de camión de 2.500 kgs. de carga útil. Todo ello material nuevo.

Ofertas por escrito hasta el día 10 de Abril próximo a "Cervecería Alicantina, S. A.", Paseo de los Mártires, 2, bajo, (edificio Carbonell).

Toros y Toreros

Se aplaza la Charlotada

Llapisera y su cuadrilla tenían que actuar el domingo próximo en nuestra mezquita y ha sido, precisamente, el propio Llapisera, el causante de que la corrida sufra aplazamiento.

Decimos que ha sido Llapisera el causante de la suspensión, porque esta ha obedecido a la falta de ganado. Es decir, de novillos lidiados. Porque los seis *chotejos* que hoy quedan en los corrales de la plaza, hermanitos de los corridos el sábado y domingo últimos, no quiere la Empresa que se lidién en Alicante, y estos bece-

DR. ALFONSO SANTAOLALLA
LABORATORIO DE ANALISIS
RAYOS X
Consulta previo número, de once a dos
S. Fernando, 2, Alicante

DE ALCOY
En honor a la verdad
El 22 del corriente mes publicó una noticia en este periódico la cual decía que había sido nombrado alcalde de Alcoy don Enrique Oltra. Como los que dieron esta noticia dijeron que la sabían de muy buena tinta, no creí fuera necesario poner las consabidas palabras: "Se rumorea que..."
Pues bien; ahora resulta que si que son necesarias y para arreglarlo gaga esta rectificación:
*No se cierto que fuese nombra-

Servicio de automóviles de alquiler
con Taxímetro
SITUADOS EN LA PLAZA DE ISABEL II
Conducidos por sus mismos propietarios, los que dan garantía en todos los servicios por sus conocimientos técnicos, por la solidez de los automóviles y por ser estos de las mejores marcas acreditadas.
Tarifa: a 60 céntimos kilómetro

Válvulas RADIO TUNGSRAM
audición más diáfana
Combinación estupenda, M. R. X.—M. R. Y.—M R 2 -- M R 3—débil consumo etc. Fíjense en la ampliación ideal de las válvulas (Lámparas) RADIO TUNGSRAM.—Montera, 10 MADRID

CARTAGENA
PRIMAVERA DE 1927
Semana Santa y Fiestas Populares
Suntuosas Procesiones
Fiestas Deportivas y Culturales.—Conciertos.—Verbenas.—Fiestas Náuticas.—Cantos y Bailes Regionales.
De 10 al 21 de Abril
ITEMPERATURA IDEAL!

QUESO GRUYER 7 pesetas kilo
Legítimo suizo superior
Crema de Gruyer CLASE MUY FINA
2 PESETAS — CAJAS DE 6 PORCIONES — Primeras MARCAS SUIZAS
1,10 PASTILLA Mantecas Arias PASTILLA 1,10
"LA MANCHEGA", Castaños, 3.—ALICANTE

ros, como los otros. fueron todos adquiridos por Rafael Dutrás, que si en tiempos pasados ha sabido hacer popular su sobrenombre de Llapisera, en la actualidad trata de alcanzar celebridad como traficante en el negocio de toros y toreros. Y si no que hable por nosotros la nueva Empresa.

Para el 3 de Abril

Se gestiona para esta fecha una bonita combinación: Manolito Agüero y Niño del Barrio se las entenderán con cuatro uteros de calidad.

Villalta II

Angelillo de Córdoba

Nos consta que estos dos punteros y aplaudidos diestros han sido ya conprometidos para torear en Alicante durante el próximo mes de Abril.

Ardemos en deseos de que lleve el momento de ver si es verdad todo lo que viene diciéndose de estos dos novilleros. El primero, Villalta II, ya fué aplaudido la anterior temporada en Alicante y su provincia. Y de Angelillo de Córdoba tenemos las mejores referencias. Esperemos, pues.

EL DE TANDA

LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Se organizan y ponen al corriente los atrasados
Forma para tributar la mínima cantidad, dentro de las disposiciones vigentes
Contabilidad en general :- :-
:- Correspondencia comercial:
San Ildefonso, 7, 2.^o
ALICANTE

Cartera de Sociedad

El próximo domingo contraerá matrimonio la lindísima y distinguida señorita María de los Dolores Magro Mas con don Mariano Sánchez García, estimado amigo nuestro.

Por anticipado felicitamos a los futuros cónyuges.
—Se encuentran completamente restablecidos de las dolencias que les aquejaban, nuestros queridos amigos don Luis Penalva y don Joaquín Astor.

—Hemos tenido el gusto de saludar al inspirado poeta eldense don Maxiliano G. Soriano.

—Han marchado a Valencia nuestro estimado amigo el doctor don José Sánchez Sanjalán y su distinguida esposa.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Manolita Gosalvez Lillo para nuestro buen amigo don Carlos Román López.

La boda ha quedado concertada para el próximo día 21 de abril.

Felicitamos a los futuros esposos.

PULMONES :-: CORAZON

F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista

DIATERMIA

SOL ARTIFICIAL

RAYOS X

Plaza Castelar, 3

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

IDEAL

TEMPLO CINEMATOGRAFICO

Hoy VIERNES 25 de Marzo de 1927

Presentación de otra producción EMELKA que obtendrá otro clamoroso éxito

Las perlas del Doctor Talmadge

OCHO PARTES

Intrigas :- Audacias :- Misterio :- Las más sugestivas y extraordinarias aventuras

¡¡DOS HORAS ENTRETENIDAS!!

SECCION PERMANENTE DESDE LAS 5 EN ADELANTE

MAÑANA

Sobre la blanca nieve

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS

Saint Pierre, francés, de Valencia, con carga de tránsito.

Skaneland, sueco, de Valencia, con carga de tránsito.

DESPACHADOS

Arnotegi Mendi, español, para Sagunto, en lastre.

Rapallo, alemán, para Valencia, Barcelona y Hamburgo, con carga general.

Skaneland, sueco, para Málaga y New-York, con carga general.

Liesel Halm, alemán, para Valencia, en lastre.

Ibero, español, para Sevilla y Liverpool, con carga general.

Mogador, español, para Ceuta, Casablanca y Kenitra, con harina, cebada y vino.

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylín)

ALICANTE

Muebles, Loza, Cristalería, Bañerías de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

Un homenaje por radiotelefonía

Madrid, (teléfono). — Anoche, como anunciamos se celebró en Unión Radio la fiesta organizada en honor de los aviadores que fueron a Guinea.

A las diez y cuarto llegaron Anido y el ministro de Instrucción pública, que fueron recibidos por el conde de Jordana, Ruiz Senén, Mrgoiti y los pilotos señores Lorente, Rubio, Cañete y Merino.

Anido leyó un discurso del general Primo de Rivera, que no pudo asistir por su estado de salud.

En dicho discurso dice que siente verdadera contrariedad por no haber oír su voz a los innumerables oyentes de España.

Después tuvo lugar el programa en la forma indicada ayer, siendo interesantísima la charla ante el micrófono de las incidencias del vuelo que han realizado los aviadores y que ellos mismos hicieron.

Noticias de la provincia

Entre campesinos

JÁVEA.—José Buigues, sostuvo en el campo, una acalorada discusión con su vecino Jaime Catalá Molina. De las palabras pasaron a las manos, saliendo muy mal parado el Molina, que resultó con lesiones en la cara y cabeza. El agresor fué detenido.

Sucesos

Pero, ¿cómo le llaman?

Damián Medrano Carrión, denuncia a un tal "Colilla", entendido por "El Alcoyano", por haberle sustraído unas ropas y prendas que de momento no puede valorar.

Carterista detenido

Ha sido detenido el conocido carterista Ramón García López (a). El seguet, que pasó de quincena al "chalet", del Portazgo.

Riñas y escándalos

Por riña y escándalo en la vía pública han sido denunciados José Andréu Cortés y Manuel Climent Font.

—Dolores López Manrique denuncia a Manuel Estévez Pérez por golpear la puerta de la casa de la denunciante promoviendo fuerte escándalo y maltratarla de palabra por que no quiso abrirle.

—Escandalizaron en la calle de las Delicias Francisco Benavent Molina y Carmen Febrero Boix, y han sido denunciados.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Como anunciamos en otro lugar de este número, esta tarde se presentarán una agrupación de artistas de los que forman la compañía del teatro Price, de Madrid.

Tenemos las mejores referencias de estos artistas y auguramos un buen éxito al espectáculo en sus funciones de hoy mañana y pasado mañana, domingo.

Lea V. EL LUCHADOR

TEATRO PRINCIPAL

Debut para hoy Viernes

Srta. Carmen trapezista, Julio Americo, Pamplinas, Clowns parodistas, musicales con su original Charleston; The Monforts, barristas serios jocosos; Los Méndez, acróbatas, los mejores saltadores del mundo

2 grandes secciones 2 en los días 25, 26 y 27 de Marzo :- :-

Otra vez va a casarse Fleta

Salamanca, (teléfono).—El tenor Fleta, que residirá en Salamanca hasta el día de su boda, llegó en auto.

Irá a Madrid para asistir al banquete con que le obsequia la Asociación de la Prensa, antes de casarse.

La boda se celebrará el día 20 de Abril, a las once y media, en el altar mayor de la iglesia de los Dominicos.

Apadrinarán a los novios don Luis Casaseca y una sobrina de Fleta.

Después se servirá un banquete. Los novios saldrán para Madrid, Zaragoza y Barcelona, y a primeros de Mayo marcharán a Buenos Aires.

Fleta cumplirá los contratos que tiene en América y después marchará a Australia, regresando últimamente a España, terminada su excursión artística.

Los aviadores uruguayos, se van a Montevideo

Las Palmas, (teléfono).—Los aviadores embarcaron anoche para Tenerife, con objeto de tomar allí el vapor «Reina Victoria Eugenia» y seguir para Montevideo mañana, día 26.

El cónsul del Uruguay ha recibido un cable del Comité Nacional Uruguayo, transmitiendo al comandante Larre-Borges la ratificación de su confianza.

Los diputados uruguayos presentarán un proyecto a fin de arbitrar recursos y adquirir un nuevo aparato para que los aviadores puedan realizar el viaje proyectado.

El Comité nacional consultó a Borges si ha de reanudar el vuelo y si quería regresar seguidamente a Europa o estima preferible venir anteriormente a Montevideo.

Una vez se reciba contestación, el Comité Nacional Uruguayo contestará a los aviadores con el acuerdo del Gobierno de su nación.

Borges ha contestado diciendo: «Honrado con la nueva confianza del país, que quiere siga el vuelo».

Los camaradas desean regresar a Montevideo previamente.

Pronto a toda gloria, esperamos órdenes.»

Información de Marruecos

Tetuán, (teléfono).—El coronel Pozas continúa en Aiza, de donde salió ayer mañana una bandera del Tercio para efectuar reconocimientos.

—Una escuadrilla de aviación bombardeó un poblado, donde se comprobó una incursión de bandoleros.

—Se procede a la recogida de armamento.

—El general en jefe ha autorizado a una comisión, compuesta de un comandante, un capitán y dos tenientes del Tercio, para que vayan a Madrid con objeto de entregarle el próximo domingo un sable de honor al general Fradco.

—Una partida de bandoleros logró penetrar en el aduar Zinat, robando 300 cabras. Una mula del barca de Beniurriagueal acudió rápidamente y dispersó a los bando-

leros, causándoles bajas y recuperando todo el ganado.

Melilla, (teléfono).—En breve vendrá Benlliure para visitar la zona.

—Ha marchado a Ceuta el cañonero "Lauria".

Servicio Automóviles de lujo sin tranja ni taxímetro

Abonos mensuales
Excursiones y paseos a precios económicos
Razón: COMPAÑIA ALICANTINA DE TAXIS
Gravina, 14, Teléfono, 83

La grave situación en China

Nankín en poder de los nacionalistas

Londres, (teléfono).—Comunican de Shanghai que Nankín ha caído en poder de los nacionalistas.

Las tropas sudistas saquearon la ciudad de Nankín.

El consulado británico fué asaltado y saqueado.

El cónsul americano y el personal consular se han refugiado en una colina, donde se reunieron todos los extranjeros.

Muerta por el tren

Barcelona, (teléfono).—El tren de Sarriá, en la calle de Balmes, en su cruce con la de Valencia, ha arrollado a una anciana de 60 años de edad, matándola instantáneamente.

La sesión de hoy de la conferencia del Libro

Madrid, (teléfono).—A las once de la mañana de hoy se ha verificado la sexta sesión de la conferencia del Libro.

Preside el señor Royo Vilanova, con Ricardo León, Carvajal y Calvo Sotelo (don Leopoldo).

Se discutieron los temas propuestos por los asambleístas siendo aprobados.

Después, varios asambleístas solicitaron enmiendas al acta de la sesión de ayer, no accediéndose a ello.

El día del señor Primo de Rivera

Madrid, (teléfono).—El señor Primo de Rivera despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Marina, Trabajo y también, con el Secretario del ministerio de Estado.

Luego recibió la visita del presidente del Consejo Supremo, general Ardanaz y Capitan general de la sexta región.

La próxima renovación de las Comisiones Permanentes municipales

Es muy difícil en los actuales momentos

Madrid, (teléfono).—El próximo día 1.º de abril, expira el plazo para que los señores concejales que forman las Comisiones Permanentes municipales, sean renovados con arreglo a lo que dispone el Estatuto Municipal.

El Gobierno estudia detenidamente este asunto, pues resulta muy difícil en los actuales momentos dicha renovación.

Los comités paritarios

Madrid, (teléfono).—En el ministerio del Trabajo se ha reunido esta mañana la comisión de corporaciones, bajo la presidencia de señor Vallespino, resolviendo 50 expedientes sobre constitución de comités paritarios.

Se cambiaron impresiones respecto a la petición de la Cámara Nacional de industrias, la cual solicita la constitución de 19 comités paritarios que afectan a distintos ramos.

Esta tarde habrá Consejo

Madrid, (teléfono).—Se han cursado hoy las correspondientes citaciones a los ministros para que concurran al Consejo que dará comienzo a las siete de esta tarde.

El señor Primo de Rivera, ha estado en Palacio y habló con los periodistas

Madrid, (teléfono).—El señor Primo de Rivera, entró en Palacio a las doce y diez de este mediodía.

Vestía de paisano y llevaba una venda que le cubría la frente y parte del ojo izquierdo.

Salió a la una y diez, y conversando con los periodistas, nos dijo:

—Yo ya estoy bien. Don Alfonso está mucho mejor. Ha perdido algunos kilos, pero se repone poco a poco. Aún no ha quedado señalada la fecha en que ha de salir al aire libre.

—Ha firmado—añadió—algunos decretos, entre estos uno destinado a distintos cuerpos a jefes y oficiales excedentes, y otro, sobre derechos reales.

—Ha quedado decidida la fecha—continuó diciendo—, en que llegarán a España los soberanos de Suecia, que es el día 19 de abril.

—Hablé con el monarca—terminó diciendo—, de la cuestión de Tánger y de las negociaciones que se llevan para el tratado comercial con Inglaterra.

Dos noticias breves

Madrid, (teléfono).—El "Diario de la Guerra", anuncia hoy un concurso para la provisión de una plaza de comandante de ingenieros y dos de capitanes.

Londres (teléfono).—Oficialmente se desmiente la noticia procedente de Madrid diciendo que el Príncipe de Gales pasará la próxima Semana Santa en Sevilla.

El Príncipe vendrá a España e irá a Sevilla, pero después que pase Semana Santa.

No quieren que les toquen al doctor portugués

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación, ha recibido esta mañana la visita de una comisión de Villafranca del Fresno, presidida por el marqués de la Frontera, la cual le habló del deportado portugués, doctor Campillo.

Este señor fué expulsado de su país, a raíz del último movimiento revolucionario.

La comisión solicitó que no se les toque de allí al doctor Campillo, pues hay que recordar, que en virtud de una disposición gubernativa en vigor, los deportados políticos, deben estar domiciliados a 100 kilómetros del país que los expulsó.

Por esta razón, acuden los comisionados en petición de lo antedicho, como gracia. El señor Anido, prometió estudiar el asunto.

Harina lacteada Nestlé

Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes

SOCIEDAD NESTLE

Anónima Española de productos alimenticios

El Rodrigo Díaz de Vivar de hogano

Anteayer publicamos un edicto judicial reclamando a Rodrigo Díaz de Vivar, desertor.

Consideramos interesante publicar la siguiente referencia del moderno tocayo del Cid Campeador:

"¿Quién es, este don Rodrigo Díaz de Vivar, barbudo, estafador y desertor, cuya comparecencia se pide en Ceuta? El que esto escribe puede dar razón de él. Tuvo el gusto de conocerlo en Melilla una tarde de Agosto de 1921. Bebía aguardiente de caña y fumaba una cachimba apesosa, sentado en una cantina de la Granja de los Niños. A pocos metros llovía la metralla mora y el Cid novecentista, tocado con el gorriño legionario libaba, impávido, y escupía sarcasmos contra el agareno. El Cid era miopé, mal hablado, jugador y jactancioso. Pertenecía a la primera hornada del Tercio.

Había llegado a Dax Riffien pocos días antes o pocos días después que aquellas docenas de pis-

toleros que, atacados de "cafard", en plenas Ramblas, habían sentido la començon de cambiar la Star por el Mouser para no perder la costumbre ni la puntería. Este Cid era coeláneo, en la Legión, da una porción de personajes tan extraordinarios o más que él, y tan hechos a la aventura y farsa, a muchos de los cuales vimos tendidos en el campo o colocados en hilera, al borde de las tumbas recién abiertas, en el cementerio melillense. Algunos de ellos desertaron, como el apócrifo Campeador, se reengancharon, se evadieron de nuevo, o murieron de balazo rifleño, o se perdieron después por los múltiples caminos del mundo. De ellos era aquel malaventurado Cabo Vilches, oficial expulsado del Ejército, morfiómico y sonámbulo, que se enroló en 1920, desertó en 1921 y regresó en 1925 para caer en tierra de Alhucemas; el hijo del infeliz y desafortunado Jalón, la víctima del capitán Sánchez, que iba a veces a combatir en calzoncillos porque había vendido los pantalones de dril; que ascendió a cabo y a sargento, perdió los galones, los re-

conquistó y murió finalmente de soldado raso; Julián Patón, el camarero de La Peña de Melilla, el primer legionario que ascendió a oficial, que desapareció con su sección en la retirada de 1924, cerca de Xauen, y murió cautivo de Abd-el-Krim; don Diego, el abogado granadino de los lentes de oro, ufano de su blasón aristocrático y de su cabeza cana, que lió la voltereta dramática en Casabona; René el "apache", que a los dos meses de estancia en la Legión había sufrido cuatro heridas y que, casi en trance de ganar la laureada, emigró de Marruecos, nostálgico de los "bistros", de las fortificaciones parisinas y de los atracos de la Vilette; Dirka, el príncipe ruso, que vivía en el Marjestic con boato oriental y tenía caballo y ordenanza, un quintal de rutilante chatarra sobre el pecho y una leyenda de bravura indomable, que a pesar de todo desfalteaba de pavor en las conitadas noches que pasó en el campo y que acabó desertando, como el "apache", marsellés; Charle, el tranviario bizkaitarra que salió indemne de gumbas, espingardas y

Labels y murió trágicamente en Bilbao...

De esa promoción era este con-temporáneo don Rodrigo Díaz de Vivar. Millán Astray en los Anales de la Legión, refiere su primera entrevista con él.

"Se presentó en nuestro despacho a suplicar que intercediésemos con el médico, que lo daba inútil por la vista. Nos dijo que estaba absolutamente decidido a ser legionario. Cedimos ante su insistente petición y escribimos un volante de ruego para salvar la dificultad, al preguntarle: "¿Cuál es tu nombre?", "—Rodrigo", "—¿Y el apellido?", "—Díaz", "—¿Y el segundo apellido?"—dijimos algo preocupados. "—De Vivar", "—¡El Cid Campeador!". "—¡Quién sabe!", nos contestó, encogiéndose de hombros. En la quinta bandera del Gran Capitán—termina Millán Astray—sigue esperando, para reanudar sus hazañas, Rodrigo Díaz de Vivar."

La respuesta a la pregunta del coronel es el edicto judicial que han reproducido estos días los periódicos. El don Rodrigo Díaz de Vivar de hogano era un tipo de

la picaresca y no de la épica. Pudo emboscarse en una oficina y se emboscó. Pudo desertar y arrambó con unos duros. Pudo desertar y a estas horas vivirá utilizando un nombre ajeno al romancero castellano, temeroso de la guardia civil.

PASTOR

Cirujano-Dentista

tiene el agrado de participar a su distinguida clientela y público en general, que correspondiendo a los requerimientos hechos en este sentido, abrirá de nuevo, a partir de esta fecha, la consulta, además las horas actuales (de 9 a 2), la solicitud de 3 a 6 de la TARDE.

Enfermedades de boca y dientes

Aparatos protésicos en oro y caucho.—Coronas, puentes, obturaciones, etc.

Economía en los precios

Plaza de Castelar, 1, entresuelo

Comerciantes

Abogados

Empleen ustedes para borradores el papel superior en cuartillas que expende a 1'35 kilo

TIPOGRAFIA GUTENBERG

Castaños 16-18

Patentes S. M.

¡NO LO ROMPERÁN!



Las librerías de Calatayud que fabrican PATENTES S. M. Socorro 86 y 88 Alicante SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e rompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Caja, "Omnia", y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates. Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE.

Farmacias de turno

Don Salvador Pascual. Plaza Reina Victoria.
Señor Aguiló. Calle Mayor.
Señor Planellés (Hijo). Calles Valencia y Sevilla.

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.- 26. Camacho, 26. Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general; todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estos niños debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.



La Union y El Fenix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—
Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II. 6. 1.º

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER

Quizás evite una TUBERCULOSIS

Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia.

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA. (Luz de la luna.) Intensivas 1/2 w. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v. etc.) sensacional para iglesias, escaparates y anuncios luminosos. Lámparas de bolsillo (Linterna). Lámparas para auto, Soffitte, para vitrinas, comercios etc. Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. TUNGSRAM, de soberbia amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampères) y la nueva MR 41 (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. Poco consumo. Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest) por que es la que debe suministrarle su proveedor o electricista. Pedid folletos.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Biorca

Especialidad en confecciones a la medida
Artículos del país y extranjeros

Alfredo Javaloy

Maderas del país y extranjeras
Maisonave, 29.-ALICANTE

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito Plaza de la Reina Victoria, 13
Calle de las Delicias, 15

CARABAÑA

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador:— El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

Pastilla 1,50